

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

学村超经验、听创业故事、寻求合作机会

广东农业经理人巾帼培训班“走读”榕江

近日,2024年广东省高素质农民(农业经理人)培育项目现场教学活动在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县举行。近百名学员走进榕江的巾帼创业基地、贵州村超赛场、农文旅融合项目等实地学习调研、深入交流,在生动的“走读”中拓宽视野、联络感情、寻求合作机会。活动由广东省农业农村厅、广东省妇女联合会主办,华南农业大学承办。

■采写/摄影:新快报记者 曾贵真



■巾帼致富带头人姚本仙向学员介绍基地油菜花、蔬菜等种植情况。



■巾帼班学员们了解“斗牛”习性。



■学员们在车民小学校门口听小学校长、村超发起人之一杨亚江介绍村超。



■学员们在非遗蓝染侗布研学基地了解棉花种植、生产情况。

走进榕江

当地姐妹高歌欢迎学员

榕江县位于贵州省黔东南苗族侗族自治州南部,其中榕江的“三宝侗寨”是全国侗族人口居住最密集的地区,被誉为“天下第一侗寨”。值得一提的是,榕江还是贵州村超的举办地。

11月17日,学员们刚抵达榕江高铁站就受到了热情欢迎。在榕江县妇联的精心组织下,身穿民族盛装的侗族姐妹们高歌欢迎学员们的到来。

新快报记者了解到,2024年广东省高素质农民(农业经理人)培育项目是大力推进“百千万工程”、培育高素质农民队伍、推动乡村人才振兴而开展的重要项目,参与学员近百名,其中约50名广东省农业经理人巾帼培训班学员由广东省妇联在全省各地招募。此前,学员已进行专业理论授课。“这次到贵州开展现场教学,是希望让学员们开拓视野,与当地的职业经理人深入交流,取长补短,寻找合作新机遇。”华南农业大学继续教育学院培训中心项目负责人介绍说。

学习典型

巾帼创业实例带来启发

系列现场教学活动从深入了解榕江当地巾帼创业典型开始。

11月18日,学员们走进榕江县栽麻镇丰登村,参观了巾帼创业模范杨成兰经过多年努力创立的贵州村超非遗蓝染侗布研学基地。

杨成兰是丰登村走出来的大学生,而后又返乡创业,成立了榕江县倚山人传统织染农民专业合作社。如今,合作社已慢慢发展成一个集蜡染、植物染、织布、农耕体验、研学、民宿旅游于一体的文化空间和草木染研发基地,其产品通过电商直播带货等渠道远销海外。织染事业的发展,让更多村民尤其是农村妇女实现了“家门口”就业。

学员们还饶有兴趣地参观了染色草本、植物染制作车间以及多种多样的蓝染产品等。了解到合作社联农带农情况后,有巾帼培训班的女企业家现场购买了手提袋、丝巾等,以实际行动消费帮扶。

“看,那边是用机器种的,这边是用人工种的,明年4月份左右,这些油菜花就盛开了。”在榕江县车江大坝油菜种植基地,巾帼致富带头人姚本仙边带着学员们参观边介绍说,她承包的约400亩



■巾帼班学员在非遗蓝染侗布研学基地了解蓝染制作情况。

基地实行油菜和水稻轮种,每亩给农户的租金高达1625元,其中每亩政府补贴625元、自己承担1000元,基地带动了40多名固定工人、100多名临时工人就业增收。姚本仙2021年开始创业,除了这个基地,还在其他镇种植了500亩油茶和600亩中药材,带动了不少姐妹就业。

在基地参观的过程中,巾帼班女学员们跟姚本仙就两地农业发展情况、产出情况、租地和用工成本等进行了深入交流。

了解村超

小小足球带动乡村发展

一个致富带头人能带动一群人就业增收,一个产业往往却能带动一座城的

人共同发展致富。

村超足球、村超饮用水、村超可乐、村超酒店……走进榕江,以“贵州村超”命名的各种产品、建筑等如雨后春笋般冒了出来,而这一切,都源自最近几年火爆全国、火出国门的贵州村超赛事的成功举办。

在现场教学的过程中,学员们走进榕江县车民小学,听贵州村超发起人之一、车民小学校长、“快乐老男孩”足球队队长杨亚江讲解贵州村超火爆出圈的重要密码。

杨亚江介绍,贵州村超火爆,不但因为当地有着广泛的群众基础,而且政府和群众群策群力,把它当成共同事业来发展。2023年5月,当地把非遗展演融

入村超赛事,现场数万群众踊跃参与,让这项村级赛事迅速在全网、全国发酵。

杨亚江介绍了车民小学大力发展足球项目,学校每学期都会开展班超比赛。在车民小学的足球场上,小学生正在练球。学员们在一旁为他们加油,还为车民小学送上了一批新足球。

随后,学员们来到贵州村超的比赛场地,进行了一场趣味友谊赛,大家在快乐的氛围中深刻感受到人人参与村超的独特魅力。

搭建平台

实地走访交流互学互鉴

新快报记者在现场观察到,很多学员对省妇联、省农业农村厅组织农业经理人培训,尤其是这次跨省实地教学给予了充分肯定。

“我们生产了很多好产品,但是缺乏销路,希望跟广东的姐妹们多探讨交流,看看有没有合作机会。”在这次教学活动中,榕江县妇女创业协会会长、县妇联挂职副主席杨艳江全程参与活动,与巾帼班的姐妹们进行了深入交流,在交流中加深了友谊。

“(参加农业经理人培训)不但能学到专业知识,还能互相学习借鉴、资源共享。”来自清远连州的巾帼班学员黄志琼说。在集体参观盛源矿泉水厂的过程中,她和水厂负责人一起深入交流,对企业的发展提出了专业建议。

来自河源市紫金县的女学员黄彩金说,她返乡创业后建了农场,除了种植茶叶,还发展了养殖业。这次职业经理人培训让她学到了很多知识,开阔了视野。

“这次对我启发最深的是农文旅融合发展以及让留守妇女更好地就业。”巾帼班学员邓慧是韶关市始兴县沈所镇八一村强村公司始兴县外营乡村旅游开发有限公司的董事长。她很感激妇联组织推荐她参加这次农业经理人培训。她所在的八一村是广东红色文化村,也是首批“百千万工程”典型村,正在开展红色基地研学、乡村旅游、团队拓展训练、亲子活动、三农产品销售推广等项目,下一步会借鉴先进经验更好地推动农文旅融合发展,进一步壮大村集体经济,带动更多留守妇女实现家门口就业。

新快报记者了解到,参加完这次贵州实地教学活动后,学员们将进入下一阶段的学习,毕业后可获得职业经理人结业证书,有望成为乡村振兴各行各业的行家里手。